

PRECIO DE SUSCRIPCION
Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50
PAGO ANTICIPADO
Un número suelto 0'10 pesetas
Anuncios y comunicados
Se admiten á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION
PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de
José Tous y de Humbert
y Librería de la Propaganda Ce
Redacción y Administración
Calle Mayor, 41, Felanitx

El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

ESPAÑOLISMO

Novios y Esposos

Mi nariz de perro periodista me hizo más de una vez otear peligros que luego se presentaron, y ando con el rabanillo de avisar á tiempo un mal, que se prepara con un síntoma inconfundible en la patología política.

A menudo leo que se abren nuevas cátedras de habla española en los Estados Unidos. No desconozco la viva simpatía romántica que algunos americanos guardan á Castilla pero... á pesar de mi queridísimo Huntington de hoy y mi reverenciado Ticknor de ayer, yo veo en este amor á nuestra lengua, una veta política comercial que tiende raíles hacia las Repúblicas americanas de habla española.

Nunca nuestras hermanas de América nos cerrarán el corazón, porque todas ellas nos han dado pruebas de cómo saben querernos «por que sí» como esas novias, cuyo galán no hace demasiados méritos. Nunca cerrarán á nuestro amor el sagrario de su corazón, pero la bolsa cuidada y mimada y repleta por otros galantes rondadores, debilitarán poco á poco las virtudes fraternales y santas, y acsbarán dejándonos al león español como un noble ornato, un amado parergón á quien se reverencia sin tratar; como á un Santo empolvado de vieja hornacina medicévaly legendaria.

Hemos sido novios el noble solar hispano y las exuberantes vírgenes tierras americanas; hemos sabido suspirar juntos como novios y es forzoso saber hoy anhelar y realizar, más juntos, como esposos....

La frutiva América española esté dispuesta á nuestro amor por la leyenda heroica y galante que la cuentan al oído los hechos y las trovas; es el alma abierta que por afinidad electiva ama al español más que á Caballero alguno y que tege, en un huso romántico, el hilo de las razas; pero hilando ó bordando tras el vitral, no pasa la vida la enamorada de hoy; y llegará otro jinete que galope más y sepa deslumbrarla con el oro y con la charla bruñida que aprendió por Ella....

¡Otead el peligro, juventudes hispano-americanas! ¡haced la coyunda moderna en que las arras entrañan todo un sentido! ¡Injertad el platonismo de esa vibrante necesidad material que se impone inexorable en las uniones de hoy!

Pasó, amigos, la fuerza del estandarte y las banderas de percalinas; de los arcos de flores con dos escudos, y las charangas repitiendo al unísono dos himnos nacionales; pasaron los saludos y los brindis, y las lágrimas de emoción, y el abrazo con trufas y Champagne!

Todo eso no basta al dinamismo de hoy aunque sea lindo y conmovedor. Hoy hay que estudiar geografía. ¡Por no saberla muchos gobernantes, las sorpresas desagradables se han sucedido en la historia.

No olvidemos que la llamada América Latina tiene amadores que quieren ser amantes; y ella, nuestra dulce novia de toda la vida, no olvide que ¡con la primera plata que tragimos de América hicimos los españoles una Custodia!

ALEJANDRO BHÉR

EL PRECIO DEL AZÚCAR

Según nos dicen, una comisión de almacenistas de azúcar ha visitado el comisario de Subsistencias, señor Rodríguez Viguri, para hacerle notar los perjuicios que ocasionaba la disposición para que el azúcar se venda al precio medio que tuvo en el mes de Febrero.

El señor Rodríguez Viguri, velando por los intereses del consumidor, está decidido á que la Real orden se cumpla. Esa actitud merece un fervoroso aplauso y ser secundada enérgica y resueltamente por las autoridades.

Los almacenistas alegan ahora que han comprado el azúcar á precio superior al de la tasa. Cuando la han comprado, no estaba ya en vigor la Real orden? Pues si estaba, ¿para qué compraron á precios prohibidos por una dispo-

sición gubernativa?

Compraron para hacer un negocio. Ante la energía y la resolución del señor Viguri, el negocio ha salido mal. ¡Qué le hemos de hacer! ¡Váyase por lo mucho que en otros han ganado!

Lo que no se puede tolerar es que las leyes se burlen y después se les vaya á notificar la burla á las propias autoridades. Eso hay que castigarlo severísimamente.

El del azúcar es el escándalo más indigno y más intolerable de cuantos se están dando en España, sobre todo por la calidad de las personas que lo fomentan y protegen.

Se acaparó todo el azúcar de las fábricas, y ahora se han acaparado igualmente las 40.000 toneladas importadas al amparo de la rebaja del arancel.

Todo para venderla á 4 pesetas!

¿Cómo se pretende que contra infamias semejantes no se levante un día el pueblo y arrastre á unos cuantos individuos?

Cuando se sabe que un vagón de azúcar se ha vendido á 1,80 el kilo y que á los seis días ese mismo vagón, pasando de comprador á comprador, se vendía á razón de 3,50 y 3,70 pesetas el kilo, se concibe cualquier escarmiento.

Los almacenistas de azúcar dicen que en las fábricas hay aún muchas toneladas de azúcar.

Si es así, el Gobierno debe hacer que salgan al mercado inmediatamente al precio que tenían cuando se fabricaron.

El escandaloso acaparamiento y la elevación irritante de precios tiene que acabar.

Bien están los negocios, pero no en proporciones y en condiciones que causan justificadamente la popular indignación.

LAS RELACIONES ENTRE FRANCIA Y ESPAÑA

Los periódicos se ocupan de las relaciones entre Francia y España, diciendo que nuestra amistad demostrada, es mal correspondida.

Comentan el artículo que publicaba anoche «La Epoca» periódico oficioso del Gobierno, relatando cuanto España hizo por ayudar á Francia y recordando que á principios de 1918 se llegó á un acuerdo comercial por el cual España se obligaba á entregar mensualmente cinco millones de francos durante 10 meses y Francia se comprometía á dar facilidades de entrada á nuestros vinos y cedernos parte de los fosfatos de Argelia.

Las quejas de nuestros exportadores víncolas, demuestran que esta parte no la ha cumplido Francia y tampoco la entrega de fosfatos fijada en el convenio.

España aceptó renovarlo en enero ó febrero del 1919 y en noviembre se entregaron á Francia otro 35 millones.

En marzo último Francia debía comenzar á devolvernos estos préstamos y se le concedió una prórroga para hacerlos tres meses después, terminando por lo tanto este plazo el 20 del actual.

Se dice que el Gobierno francés ha solicitado una nueva prórroga de dos años para pagar, ignorándose la respuesta del gobierno español.

A cambio de esas ventajas de 455 millones de préstamos, Francia, dice «La Epoca», establece prohibiciones á nuestros intereses y á nuestros súbditos, de manera que la reciprocidad no aparece por ninguna parte.

Esta forma de proceder, dicen los periódicos, no responde á los servicios que modestamente le prestamos y no daría finalmente otra solución que obligar á responder en justa defensa con medidas similares.

La Epoca dice que por esta causa la cordialidad de relaciones se entibiaría y no tendríamos en nuestra conciencia el remordimiento de haberlo originado.

El Liberal dice que el Gobierno francés debe corresponder con el mismo trato, pues lo contrario sería una ingratitud y no hablaría en favor de las buenas relaciones que nuestro país quiere mantener con Francia.

El Imparcial dice que el Consejo de anoche se

dedicó en gran parte á tratar de nuestras relaciones internacionales y da derecho á pensar así las declaraciones del marqués de Lema, además de que contra la costumbre, fué éste quien redactó la nota oficiosa del Consejo.

Demuéstralo también el reciente viaje á Madrid de nuestro embajador en París y lo corrobora el artículo de La Epoca.

Claro que de todo lo tratado de este asunto se guarda absoluta reserva.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

Ultimamente, estuvo en esta isla, recorriéndola muy detenidamente, el Director general de la Cría Caballar del Ministerio de la Guerra, Excelentísimo Sr. Duque de Tetuán.

Durante su estancia en Mallorca se le habló de crear, instalándola en esta isla, una nueva yeguada militar. El propósito encontró favorable acogida por parte del Sr. Duque de Tetuán, y entonces se formuló la oportuna solicitud al Ministerio de la Guerra, recomendándose el asunto, con todo interés, á nuestro ilustre paisano el Capitán general de Cataluña, general Weler, y á su hijo don Fernando, Senador por Baleares.

Ayer el concejal Sr. Font y Monteros recibió una carta del general Weyler participando que el Ministro de la Guerra ha firmado una real orden disponiendo la creación en esta isla de la solicitada yeguada militar.

—Almería.—Ha fondeado el buque americano Amorós. Traía á bordo un muerto y un herido.

Parece que en las alturas de Cabo Gata observaron que el pailebot Emilia, con bandera inglesa, pedía auxilio.

Fueron á prestárselo y le dieron remolque.

A causa del gran temporal el bote ocupado por el patrón y los tripulantes, fué alcanzado por la hélice produciendo la muerte al patrón e hiriendo gravemente á un tripulante.

El muerto se llamaba Antonio Mayol, natural de Palma y el herido Jaime Llanera, también de Palma.

Se ha autorizado para dar sepultura al cadáver.

El Amorós navegaba con lastre.

DE LA PENINSULA

Logroño.—Va aumentando la invasión de la langosta alcanzando una extensión de 150 Kilómetros.

Se reunieron las autoridades acordando solicitar autorización del ministro de la Guerra para que las tropas de la guarnición contribuyan á extinguir tan terrible insecto.

Los vecinos de Murillo trabajan denodadamente para la extinción de la langosta.

El Ayuntamiento contribuirá con los medios á su alcance para extinguir el insecto.

Bandadas de cigüeñas destruyen dicho insecto.

La alarma crece por momentos.

Las autoridades han felicitado á los vecinos de Murillo proponiendo la cruz del Mérito agrícola por los trabajos realizados.

—Zaragoza.—Han sido detenidos tres individuos con motivo de la explosión de una bomba en la calle de Pignatelli.

Resultó herido grave el obrero Andrés Rodríguez.

Este fué quien colocó la bomba del taller de cerrajería.

El Andrés estaba fichado como de gran peligro.

Los detenidos son íntimos amigos del herido.

—El Gobernador de Barcelona señor Maestre ha dicho que habiendo normalidad social era ocasión de poner en libertad á los detenidos.

Han sido libertados 52.

Hay además 9 extranjeros cuya expulsión está decretada y otros 23 que se decretará, pues de los informes de la policía resulta que nada justifica su residencia en Barcelona.

—Santander.—En esta ciudad se espera la lle-

gada del señor Valdivia, agregado militar de la Embajada de España en Berlín, quien viene a recoger los trofeos de guerra que trae el transporte español «Almirante Lobo» regalados por el Gobierno alemán a España.

Entre los trofeos figuran los siguientes: dos aeroplanos, cuarenta cañones, ametralladoras, lanzaminas, bombas de mano, tanques, proyectores y otros útiles.

El «Almirante Lobo» hará otro viaje a Hamburgo con objeto de traer más trofeos.

—Guadalajara.—En esta población se reciben noticias oficiales de los pueblos de la provincia, en las que se cuentan los grandes estragos que causó en ellos las tormentas y el granizo.

El granizo que cayó fué tan fuerte que arrasó los campos.

Algunas piedras eran mayores que nueces. En varios pueblos el granizo alcanzó un metro de altura.

Las carreteras están totalmente inutilizadas y los pueblos inundados por el desbordamiento de los ríos.

Las cosechas, en su mayoría, se consideran perdidas totalmente.

Un rayo mató a un jornalero llamado Andrés Calvo.

En los pueblos de Alomarevia y Valdekoncha las tormentas causaron terribles destrozos.

Algunos pedruscos, desprendidos de los montes, chocaron contra las casas de este último pueblo, causando en ellas grandes desperfectos.

Las noticias que se reciben de toda la comarca dicen que la magnitud del desastre es incalculable.

La consternación es general en todos los pueblos, donde se espera que el Gobierno atenderá las demandas de auxilio que le han hecho los pueblos perjudicados.

—Cádiz.—Viajeros llegados de Larache dicen que unos aviadores militares bombardean diariamente los poblados enemigos de Legara y Chefranco, destruyendo los aduanares.

Regresaron sin novedad, habiendo obtenido importantes fotografías de la región última.

Dichos aviadores realizaron un vuelo de 4.700 metros de altura.

—Melilla.—Se acentúan los preparativos de nuevas operaciones.

El general señor Fernández Silvestre trabaja desde hace días en prepararlas con el Estado Mayor.

Los habitantes de Adante Mauro y los cabileños de Troferit han pedido que las tropas ocupen aquellos territorios.

Se cree que esto se realizará en breve por considerarse la llave del Riff y lugar de partida del avance sobre Alhucemas.

DEL EXTRANJERO

Tánger, 6. Entre la colonia española ha producido penosa impresión un artículo publicado por «Le Temps», de París, y suscrito por su corresponsal en esta ciudad.

Considérase absurdo que se pretenda alegar como argumento expresivo de arraigo francés en Tánger la existencia de ciertas oficinas centrales, como la Intervención de la Deuda, el Banco de Estado, el Monopolio de Tabacos, etcétera, que además de representar los últimos vestigios de un régimen que no tiene ya razón de ser, no son puramente franceses en modo alguno, sino internacionales.

Puramente españoles son, en cambio, las magníficas Escuelas de Alfonso XIII, el Instituto Microbiológico, las Escuelas Hispano-Árabes, la Cocina Económica, la Gota de Leche y otras instituciones benéficas y culturales.

—Berlín.—Los últimos informes referentes a las elecciones en Alemania aseguran que los socialistas mayoritarios, demócratas y centralistas formarán un grupo de gobierno de 204 diputados.

Los independientes, comunistas, liberales y nacionalistas formarán la oposición, con 167 diputados.

—Berlín.—La Agencia Wolff dice que el sébado el segundo batallón del regimiento de infantería número 62 debía salir para Soerz, con objeto de disolverse y refundirse con el primer batallón del regimiento de infantería de la Reichswehr número 13.

La compañía de ametralladoras del regimiento 62, que antes había pertenecido al regimiento de Lubal, opúsose por la fuerza a la refundición, volviendo las ametralladoras contra los jefes y oficiales que les inculcaban a obedecer.

Pidióse inmediatamente auxilio a las tropas de la Reichswehr para reducir a los amotinados, acudieron éstos y trabóse una lucha sangrienta en la que murieron seis soldados y resultaron heridos siete de la Reichswehr.

Logróse reducir a los amotinados. El batallón sublevado estaba de guarnición en la zona neutral.

SECCION LOCAL

Para el día 13 del corriente a las diez de la mañana y en el local social se convoca a Junta General extraordinaria a los señores socios de la Bodega Cooperativa de Felanitx, al objeto de

Grandes
Almacenes

SAN JOSÉ

Palma de
Mallorca

Vda. de IGNACIO FIGUEROLA

Talleres de primer orden de SASTRERIA MODISTERIA CAMISERIA

Apesar de recibirse **GRANDES NOVEDADES** continuamente, se detallan con **NOTABLE BAJA DE PRECIOS** los artículos de

Laneria, Pañería, Mercería, Zapatería, Mantas de lana y de viaje, Mundos, etc.

POR FINAL DE TEMPORADA

Ventas al contado —:— (Precio fijo) —:— Teléfono número 217

Esta casa no tiene Sucursales

tratar asuntos referentes a la construcción de la Bodega. En caso de que la Junta no pudiese celebrarse en primera convocatoria por falta de número, tendrá lugar la segunda el día 20 del corriente a la misma hora y en el citado local.

Con motivo de la bendición de una nueva figura de Santa Rita de Casia, generoso donativo de una piadosa familia a la iglesia de San Agustín, revestirá este año mayor solemnidad que de costumbre los cultos que en dicho templo se dedican a la venerada santa.

En preparación a la fiesta, esta noche, después del rosario, se cantarán Completas.

Mañana a las nueve y media, cantada Tercia, el Rdo. Sr. Económico de nuestra Parroquia bendecirá la nueva figura de Santa Rita, apadrinando esta bendición D. Jaime Prohens y D. Ana Sureda Roig. Seguidamente se cantará Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Felix Sanchez O. S. A. Por la tarde, a las tres media, Vísperas solemnes y sermón por el mismo orador.

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús. El templo parroquial se vió muy concurrido, siendo de admirar el derroche de buen gusto que se hizo en el adorno de la capilla del Delfino Corazón. Por la tarde casi nadie trabajó para poder asistir a la procesión de las visitas.

En los primeros días de esta semana un perro podenco que vagaba por los alrededores de esta población mordió a tres personas. Esta repetida acometividad del animal hizo sospechar que pudiera estar hidrófobo, e impuso la adopción de medidas. El Sr. Alcalde dispuso que los mordidos se trasladaran a Palma para sufrir los tratamientos antirrábicos del caso, disponiéndose también que la guardia civil y municipal buscara al perro para darle muerte.

Todas las pesquisas hechas en este sentido han resultado infructuosas.

Para atraer el concurso de forasteros a la fiesta que por San Agustín se celebra en esta ciudad, sabemos que se ha pensado en celebrar una corrida de toros en nuestra plaza.

A este efecto se empezarán en breve las gestiones oportunas.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro joven amigo y paisano D. Jaime Andreu, que en unión de su bella esposa ha llegado de Chile, en donde reside hace 17 años, habiéndose creado una envidiable posición.

La venida del Sr. Andreu obedece al deseo de pasar una temporada al lado de su familia.

A cambio de la notoria escasez de lluvias invernales, que tanto lamentaron los agricultores, hemos tenido esta semana dos días de aguaceros bastante fuertes: el lunes y martes. En la noche intermedia casi no paró de llover con más o menos intensidad y en la mañana del martes cayó un chubasco de media hora de duración, cuya furia llegó a ser imponente.

Para la agricultura habrán tenido estas lluvias sus ventajas y sus inconvenientes; por una parte los albaricóqueros, las higueras y los viñedos se encontrarán en mejores condiciones para aumentar el tamaño de sus frutos; y en cambio las mismas cepas y los sembrados resultarán perjudicados, las primeras por su mayor exposición a los ataques del mildiu y los segundos por haber enmarañado los que todavía están sin segar y por la molestia que representa el tener que secar las mieses recogidas ya en haces.

La falta de agua en los depósitos de casas particulares, que preocupaba a muchas familias, ha quedado remediada para bastante tiempo.

El Reparto General sobre utilidades, formado para este año en sustitución del impuesto de Consumos, se halla de manifiesto al público en los bajos de la Casa Consistorial a efectos de reclamación por espacio de 15 días.

Los negocios de almendrán manteniéndose desanimados, con escasas operaciones.

La cotización corriente en este mercaeo es hoy de 135 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 5 de Junio de 1920

La presidió el primer Teniente de Alcalde don Salvador Valls de Padrinas Pou con asistencia de 6 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses la cantidad de 20'92 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a Onofre Sansó Gayá para cerrar una galería y un portal en la fachada de su casa calle del Convento.

Visto el informe del Sr. Ingeniero de la carretera de Palma a Porto Colom a la instancia de Antonio Jaume Valens, que solicita levantar una nueva casa en aquella barriada, se acordó conceder permiso para realizar dichas obras.

Se acordó subastar el servicio de bagajes de Carabineros y Guardia Civil, y que para su cumplimiento la Comisión de Gobernación formule el consiguiente pliego de condiciones.

Se aprobó la distribución de fondos hecha para el presente mes.

Se resolvió la instancia del Presidente de la Federación Católica Obrera prohibiendo la extracción de cereales y legumbres de este término municipal.

También se acordó acudir a la Superioridad para que se implanten cuanto antes los seguros obligatorios a la vejez para todos los obreros incluso los del campo.

Se presentaron tres denuncias hechas por la guardia rural durante la presente semana.

Fué aprobada por unanimidad la liquidación de la venta del trigo intervenido.

Y se levantó la sesión.

MÁQUINAS DE COSER Y BORDAR

DE LA ACREDITADA CASA

SUCESORES **BANQUÉ**

Representante en Felanitx

Simon Obrador Ramis

Calle Mayor, n.º 30

LOTERIA NACIONAL

Están en venta los billetes correspondientes al sorteo del día 21, a 5 pesetas décimo.

ESTABLECIMIENTOS DE HORTICULTURA

Y TODA CLASE DE ÁRBOLES FRUTALES

Y ABONOS QUÍMICOS

de **VEYRAT H. N.ºS** de Valencia

Soliciten informes a su representante en Baleares

JOAQUIN OLIVER, Plaza Constitución, 5

FELANITX

Hay en depósito albaricóqueros de clase especial para conserva, Melocotoneros superiores, Limoneros de primera calidad y abono regenerador especial para plantas y árboles en botes para 500 riegos a 6 reales.

IMPRESA DE B. REUS